

盘活数字人才要多措并举

重庆立志于加快建设具有全国影响力的科技创新中心,立足自身发展基础和优势条件,举全市之力、集全民之智,倾力打造“智慧重镇”、建设“智慧名城”,将数字经济作为实现重庆高质量发展的重要动力源,为数字经济人才的聚集创造良好条件。

两江数字经济产业园、仙桃数据谷、中国智谷(重庆)科技园……重庆数字经济发展过程中硕果累累。与此同时,不断拓展数字经济新领域,加快构建“云联数算用”全要素集群……多措并举下诞生的“产教融合”人才培养新机制,也成为数字经济人才活水的源头,为数字经济人才的培养、发展、繁荣奠定了坚实基础。

设立数字经济人才市场就是要以市场聚集数字经济人才、用好数字经济人才。首家数字经济人才市场落地重庆后,如何盘活人才,是更值得关注的问题。

首先,要从硬件方面下功夫,做好数字经济人才的服务工作。用内行领导内行,以更专业的行政服务做好数字经济人才各项工作。该给的福利要给,承诺的人才政策要兑现,数字经济人才的薪酬待遇、住房保障、交通通勤、子女入学等问题要想到前面,做到实处,让人才感受到被尊重,让人才干事创业时免除后顾之忧。

其次,要在软件方面配置到位,让数字经济人才人尽其才,游刃有余。需要组建团队的,要积极配置人员;需要使用的设备、资料,要按清单配备完善;需要拨付的资金,要足额拨付到位;需要跨单位协调的,要做好协调。要创造对人才友好的城市氛围,以良好的人才环境激发人才的奋斗热情,千方百计做好人才服务,少一些求全责备,多一些包容理解。

除了软硬件结合引好人才用好人才,还要把培育本土数字人才摆上更突出的位置。立足重点产业、重点领域数字经济实际,制定好本土数字经济人才成长激励政策和发展规划。充分利用重庆本土的高校、科研机构、科技企业,通过校企合作、校校联合、科研平台共建等方式,有针对性地开展产学研结合,发挥好企业的创新主体作用,加速重庆本土数字经济人才的成长。

数字经济人才市场落地重庆是重大利好,要把数字经济人才市场打造成利好重庆、利及全国响当当的招牌。多措并举盘活数字经济人才,为的是把数字人才聚起来、留下来、尽其能,为的是能在“近悦远来”的人才大环境中,创造更适宜数字人才发展成长的“试验田”,让数字经济人才市场为推动重庆高质量发展作出更多积极贡献。



便民服务要更接地气

□徐侨

近日,重庆税务针对市民疑问,推出了一则关于“灵活就业人员养老保险历年补缴操作流程”的讲解视频。这则视频的亮点就在于它是用方言进行讲解。点进去听,“啷个”“恼火”“楞个”“样”这些重庆话听起来格外亲切熟悉。不少网友表示,在接地气的方言指导下,很快就能了解办理流程。

便民政策如果群众看不懂、听不懂,也就难以便民;如果群众因为不懂政策而导致不会办事、不便办事,政策的落实就会大打折扣。不管是“一窗通办”,还是“一站就搞定”,便民指南的推出,就是要让人民群众便捷享受便民服务。一些涉及政策或办事流程的讲解指南,直接影响到政策落地的实效。但很多时候,便民指南常常无法达到预期效果。不少职能部门的微信公众号,相关办事流程推文的阅读量并不高,不是因为内容本身做得不好,而是因为许多专业性词汇空洞又抽象,拉开了与群众的距离,最后的结果就是被群众看后即忘。

便民措施要便民,首先要考虑到群众的接受程度。日常生活中,很多中老年人很难理解那些专业词汇,如何把这些词汇转换成通俗易懂的语言来表达,是政府部门应考虑并下力气去解决的问题。上述方言版讲解视频,针对群体是灵活就业人群,该群体文化程度整体不高,方言讲解刚好切中了他们的需求,帮助他们更好地熟悉流程操作。

便民措施要想做出效果,还需改变传播方式。方言版讲解能通过方言拉近与民众的距离,对普通民众而言更贴切也更活泼。将方言与短视频结合在一起,以喜闻乐见的方式推出讲解视频,可以让普通民众摆脱大段文字阅读带来的负担,更有效更广泛地传播政策,让政策快速深入人心。重庆税务用“方言+竖屏视频”方式为群众讲解养老保险相关知识,视频不足一分钟,便于市民在任何时候观看,甚至重复观看。短短几天,仅公众号的视频点击量就超过37万次,受欢迎程度可见一斑。

方言版讲解视频的推出,是贴心之举,更是用心之举。期待更多务实便民的举措跟上来,让老百姓能第一时间感知、享受政策利好和便民服务。

(作者系西南政法大学学生)

大赛投稿邮箱:cqplds@163.com

巴渝论坛

□臧博

近日,中国重庆数字经济人才市场在重庆正式启动运营。这是人社部批复设立的我国首家数字经济人才市场。按照规划,数字经济人才市场以“立足重庆、辐射西部、面向全国”为总体定位,围绕数字经济人才的“引育留用转”,建设国内一流、国际知名的专业性创新型国家级人才市场。首家数字经济人才市场落地重庆,既是重庆数字经济蓬勃发展的必然要求,也是重庆集聚数字经济人才的必然选择。

寒假“双减”要减量不减质

思享者

□黄亚

“双减”是2022年重庆两会上关注的教育热点,“双减”后第一个寒假,孩子们的学习生活如何安排,也成为各界关心的话题。

“双减”之后,不少地方中小学校进行了作业创新。如重庆市第八中学校给学生布置了三份素养作业,包括制作一份年夜饭美食、观看一部生涯电影和记录一个冬奥精彩画面;空港新城人和街小学让学生拍新年全家福、画热闹中国年、给亲友师长发拜年祝福语、剪窗花等;中华路小学量身定制劳动作业,让孩子跟家长一起做家庭大扫除、贴春联、学做一道美食,或是为客人泡茶、整理房间、洗袜子、叠衣服等……这些作业大多多应时景,年味十足,既贴近现实生活,让学生在作业中动手实践;又增强了新年趣味,让学生乐在其中。

然而,也有不少素养作业流于形式,在短视频平台引发家长共鸣。如有的学生给亲人洗脚,打几下秒钟转身就离开;有的学生参与家务劳动,录完擦桌子的视频后又将垃圾倒在桌子上……这些创新作业之所以流于形式,并非是作业本身出了问题,而在于学生和家对完

素养作业的重视程度不够,态度不端正。视频中的学生对待劳动和对亲人的态度,恰恰反映出其劳动教育、感恩教育的缺乏,正需要家长积极作为、引导教育,帮助学生正确认识劳动,学会感恩。如果家长和学生认为擦一次桌子、洗一次脚,只是一种形式而应付了事,自然会作业流于形式,毫无意义;但若是能够通过这种形式,发现学生在态度、思想、技能等方面存在的问题,并有针对性地进行教育引导,就能挖掘出素养作业背后的价值,体会到出题者的良苦用心。

“双减”政策的初衷是为学生减负,让学生不要盲目“内卷”,但这并非要让学生选择“躺平”。“双减”政策出台前,一些家长习惯了假期里“作业带娃”,通过高负荷的作业“困”住孩子想玩耍的心思。“双减”政策出台后,没有了高负荷的作业,没有了辅导机构带娃,家长尤其要引导孩子学会自主管理假期时间。有的家长带孩子“上班”,让孩子体会父母的艰辛劳动;有的带着孩子制作贺卡、灯笼,培养孩子动手能力;有的带着孩子看书、看电影、看画展,想方设法开拓孩子的视野;有的带着孩子练琴、练书法、练舞蹈、滑冰、打球,培养孩子的兴趣爱好……只有家长们重视各种各样的素养作业,让孩子们坚持规律作息、锻炼身体、培养广泛兴趣、参加社会实践、分担家务劳动、学会自主学习,才能让“双减”后的作业减量不减质。

(作者系重庆市第八中学校教师)

慎选寒假兴趣班



寒假到来,各类课外兴趣班成为消费热点,新华社记者记者在沈阳采访时发现了寒假兴趣班的一些乱象。沈阳市消费者协会提醒,家长为孩子报名

寒假兴趣班一定要理性消费,选择正规培训机构,签订协议前要仔细看清各类条款,避免遭遇“报班容易退费难”的情况。

朱慧卿/图

健康中国重庆行动试考核 推动各区县行动提档升级

近日,健康中国重庆行动推进委员会办公室传出消息,在刚刚结束的2019年-2020年全国试考核工作中,重庆位列全国前列,成绩喜人。2019年行动实施以来,重庆市委、市政府高度重视,全力推动健康中国行动在重庆落地生根。



去年12月6日上午,健康中国重庆行动2019年-2020年试考核专家评审会在重庆召开,拉开健康中国重庆行动试考核工作的序幕。7日-9日,评审专家前往璧山、奉节、开州等区县,采取“5+1”现场督导的方式,深入当地社区、学校、医院、养老院、无烟党政机关以及开展工作座谈会,详细了解各区县医养结合情况、社区体育设施建设、儿童青少年在校运动时间、控烟工作开展情况等,进一步推动工作落地生花。

区县亮点纷呈 践行健康中国重庆实践

汇聚基层群众,创新服务模式。璧山区“三创新”,开展健康行动。首先,创新健康服务模式。璧山区充分整合镇街、部门资源,建立街道和辖区卫生院联席会议机制以及卫生院人员联系社区的联络机制,广泛深入开展健康宣教进社区、进企业、进学校、进小区“四进”活动,累计发放健康宣教资料40万余份,为群众提供家门口的健康服务1200余场次,服务群众76万人次。其次,创新健康服务方式。璧山区在全市率先开展“党建引领、健康相伴”新时代文明实践志愿服务,组建以小区服务人员为主体的健康相伴小分队,直接对接社区,为群众提供零距离、扁平化的“家门口”健康服务。目前累计为群众服务1200余场次,受益群众达30万余人次。同时在婚前医学检查服务模式上,璧山区创新婚检服务模式,采用婚孕检信息系统无纸化办

公,累计开展婚前医学检查7952人,实现率达95%以上,在全市名列前茅。最后,创新健康工作理念。璧山创新实施“小手牵大手”健康促进行动,向学生传授健康行为与生活方式、疾病预防、安全应急与避险等知识,通过学生带动家庭共同关注健康问题,影响整个社区,进而养成健康生活方式的新格局。

在智能化医疗模式的道路上,北碚区也积极探索,在全区公安库惠者社区随访管理中试用“聆佑APP”。这个app集智能随访、预测预警、等级评估、信息共享等功能于一体。通过软件,医生可以时刻对患者进行最细致的病情追踪,从而为患者进行后续治疗规划。同时,北碚区在重庆市第九人民医院建立全国首家省级儿童孤独症康复治疗中心,率先提出并实施儿童孤独症的“医教结合综合干预模式”。

依托汉丰湖良好的生态资源和水资源,开州区将城市管理和全民健身深度融合,建成中国西南地区首个“汉丰湖永不落幕的马拉松智慧赛道”,赛道全程7.5公里,每隔2.5公里配备智慧赛道信息读取设备,无论是本地群众,还是外来旅客都可以享受智慧赛道带来的便捷服务。此外,奉节以“七个一”标准统一建设尘肺病康复站,实施职业健康保护行动,全面提升职业健康保护水平。

重庆市健康教育所书记、所长黄浩表示,健康中国重庆行动的实施,有助于提升市民健康水平,培养市民树立健康意识,倡导健康文明生活方式,为全市广大人民健康保驾护航。

辖区群体全覆盖 健康意识明显提升

参照健康中国重庆行动2019年



健康中国重庆行动2019年-2020年试考核专家评审会

重点任务考核评分细则,健康中国重庆行动2020年重点任务考核评分细则涵盖了方方面面,包括全民健身行动、癌症防治行动、控烟行动、老年健康促进行动、妇幼健康促进行动、中小学健康促进行动等15项专项行动重点任务落实情况。

以此为标准,各区县坚持高质量发展,不断细化、落实工作。其中奉节县积极推进“一老一小”健康行动。一方面,大力开展“老有所养行动”,实施老年健康促进行动。政府投资5000余万元,建成850张供养床位的3所县级失能供养机构、4个街道养老服务中心、21个乡镇养老服务中心、74个社区养老服务站、16所农村敬老院、314个村级互助养老点,建立“县级统筹集中供养、乡镇覆盖托养照料、村社站点居家助老”的三级分类养老服务平台,实现

乡镇街道养老服务全覆盖,在全市率先对失能贫困人员实行“试点先行、规范管理、财政托底、购买服务、整体带动”的集中供养模式;另一方面,积极开展全国儿童青少年近视防控适宜技术试点区县建设,实施中小学健康促进行动。成立县眼保健中心和儿童青少年近视防控中心,组建儿童青少年近视防控工作专家组,积极开展眼保健知识科普宣传教育、全民视力筛查指导、预防保健指导、眼疾患者健康干预、诊疗矫治、康复训练等工作。2018年,该县儿童青少年近视率为48.80%,2019年为43.42%,2020年为42.40%,连续两年下降逾0.5个百分点,高于国家及市级试考核要求。

在医养结合、青少年心理服务体系建设、老旧小区改造等方面,九龙坡区形成政府主导、部门协同、全社

会参与的工作格局,在健康中国重庆行动作出有益实践。据了解,2020年九龙坡区人均预期寿命达79.03岁,孕产妇死亡率、婴幼儿死亡率分别为0.224‰,均优于全国、全市平均水平。

重庆市疾控中心公共卫生所所长、主任医师向新志表示,健康中国重庆行动服务于每一个市民,而不是单纯局限于某一类群体。它将健康纳入政府的工作职责之中,让人民群众的身体水平更上一个档次,这是国家对全体人民健康的关心和关怀。

体育赛事展风采 全民健身热潮掀

在全民健身发展模式上,各区县

以赛事活动为引领,力举掀起全民健身热潮,逐步引导人民群众提高健康素养。其中北碚区体育局坚持“体育为民、体育惠民”的服务宗旨,持续推动北碚区体育场地设施建设和改建,通过举办缙云山森林马拉松、北碚区运动会、送技能进基层活动、奔跑吧少年等综合性赛事活动,为辖区群众健身健康提供有力支撑。截止到2020年,北碚区经常性参加体育锻炼人数比例达到52%,城乡居民达到《国民体质测定标准》合格以上人数比例达到93%。

黔江区也积极开展山地马拉松、跑节、篮球联赛、足球杯赛等各类群众性体育赛事,带动30余项体育项目全面发展。值得一提的是,黔江“土家花样跳绳队”参加第九届亚洲跳绳锦标赛打破世界纪录,2018上海跳绳世锦赛代表中国参与开幕式表演,并在比赛中斩获4金2银1铜,打破中国队保持的3分钟单摇项目世界纪录,2018年、2020年先后两次参加央视《挑战不可能》栏目录制;黔江先锋篮球俱乐部小队员走进湖南卫视《天天向上》栏目。同时,黔江区在健康细胞创建方面成效明显,荣获国家卫生区、全国健康促进区、国家慢性病综合防控示范区等国家级城市品牌,建成市级以上卫生乡镇19个,区属4家医疗机构积极争创“三甲”综合医院或“三甲”机构,区外来黔就医病人占比达到31.8%,区内就诊率稳定在90%以上。

重庆市卫生健康委规划发展处相关负责人表示,本轮区县试考核工作的主要任务在于摸清全市各区县开展此项工作的情况基数,为接下来的工作打好基础,进一步为明年正式考核做好充分准备。

陈韵竹 图片由重庆市卫生健康委员会提供